8. Determinarea periodei unei stele variabile

R Trianguli este o stea variabila, periodica, de perioada mare, care se afla in  constelatia Triangulum (Triunghiul) si care este destul de stralucitoare (magnitudinea sa variaza intre 6m la maxim si 11,5m la minim) de accea poate fi identificata si observata relativ usor si de astronomii amatori. In imaginea de mai jos (figura 1) este reprezentata variatia magnitudinii stelei observata intr-o perioada de cativa ani. Utilizand aceste date sa se determine perioada (aproximativa) de variatie a magnitudinii stelei. In acest scop:
a) se va transforma timpul dat din data iuliena in zile si ani din calendarul gregorian (pe care-l folosim curent) astfel incat sa cunoastem data inceputului si sfarsitului masuratorilor trecute in grafic. In acest scop se foloseste Tabelul 1 care da conversia de la data iuliana la data calendaristica (din calendarul gregorian). La valorile prezente in tabel trebuie adaugate la inceput doua cifre si anume 24, deoarece pe abscisa apare data iuliana modificata. Printr-un procedeu simplu de egalitati de proportii, si poate rescala axa absciselor (OX) si a o rescrie in termenii calendarului nostru actual (gregorian). In acest fel vom sti cand au inceput si cand au sfarsit masuratorile celor care au facut graficul. De mentionat ca ziua gregoriana este egala cu ziua iuliana, doar cele doua sisteme de masurare a timpului au origini diferite.
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Figura 1.

b). Determinarea lungimii perioadei de variatie a stralucirii stelei variabile, adica intervalul de timp in care stralucirea revine la aceeasi valoare, se poate face prin mai multe metode. Toate metodele utilizeaza datele trecute in figura 1. Cea mai precisa metoda este cea a utilizarii unui calculator electronic care poate sa prelucreze datele folosind un program special facut in acest scop. Metoda mai simpla si mai directa este sa se incerce sa se descrie variatia, desenand cu mana o curba care sa treaca aproximativ prin punctele masurate si incercand sa “mearga” cat mai uniform si mai continuu. Acolo unde este evident ca lipsesc date (din motive neprecizate), se va face presupunerea ca variatia seamana cu cea anterioara. Avand aceasta curba aproximativa, se cauta sa se determine perioada ei exprimata in zile (si fractiuni de zile), adica distanta intre doua maxime, sau doua minime sau doua treceri prin medie etc.
Este bine sa se faca mai multe masuratori si sa se faca in final o medie a perioadei de variatie. Orice metoda folosita pentru determinarea perioadei este luata in consideratie daca ea este explicata si rationamentul este corect.

Tabelul 1
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Anul 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1900 15020 15385 15750 16115 16480 16847 17212 17577 17942 18308
1910 18672 19037 19402 19768 20133 20498 20863 21229 21594 21959
1920 22324 22690 23055 23420 23787 24151 24516 24881 25246 25612
1930 25977 26342 26707 27073 27438 27803 28168 28534 28899 29264
1940 29629 29995 30360 30725 31090 31456 31821 32186 35251 32917
1950 33282 33647 34012 34378 34743 35108 35473 35839 36204 36569
1960 36934 37300 37665 38030 38395 38761 39126 39491 39856 40222
1970 40587 40952 41317 41683 42048 42413 42778 43144 43509 43874
1980 44239 44605 44970 45335 45700 46066 46431 46796 47162 47528
1990 47892 48257 48622 48988 49353 49718 50083 50449 50814 51179
2000 51544 51910 52275 52640 53005 53371 53736 54101 54466 54832
2010 55197 55562 55927 56293 56658 57023 57388 57754 58119 58484
2020 58849 59215 59280 59945 60310 60676 61041 61406 61774 62137
2030 62502 62867 63232 63598 63963 64328 64693 65059 65424 65789
2040 66154 66520 66885 67250 67615 67981 68346 68711 69076 69442
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Observatie: la data cautata se considera cifrele din tabel si se adauga in fata doua cifre si anume 24. Exemplu: miezului zilei 1 ianuarie 2040 ii corespunde data iuliana 2466154.
Rezolvarea:

a) Trebuie sa gasim de exemplu urmatoarele date: 2451200 si 2452000. In tabel observam ca prima data se afla intre 51179 (1 ianuarie 1999) si 51544 (1 ianuarie 2000). La fel 2452000 se afla intre 51910 (1 ianuarie 2001) si 52275 (1 ianuarie 2002). In ambele cazuri am considerat si prezenta in fata a cifrelor 24! Deci calculele conduc la: 
- in ambele cazuri exista o diferenta de 365 zile

- de la 51910 pana la 51200 sunt 21 de zile si deci data de 2451200 corespunde la 22 ianuarie 2000

- de la 51910 pana la 52000 sunt 90 de zile, care inseamna 31 zile - ianuarie, 28 zile -februarie si inca 31 zile - martie, in total 90 zile, adica data este de 1 aprilie 2001

- aceasta perioada corespunde pe grafic la un numar de mm, functie de marimea graficului printat; de aici se poate reetalona scara OX.

b) Deoarece zilele sunt egale, aflarea perioadei in zile juliene corespunde cu perioada in zile gregoriene. Daca se duce aproximativ curba printre datele existente se poate vedea ca exista o perioada de aproximativ 276 zile (pentru calculul meu: 400 zile  = 45 mm pe grafic, si deci perioda care are aproximativ 31 mm pe grafic, are un numar de 276 zile).
